



不用考试无需论文，承诺“不过包退”

# “职上网”称“一站式”代办 花数万元“买”职称？不靠谱！

职称是反映专业技术人员技术水平、工作能力的标志，职称申报也有一系列的条件和规定。不过，有机构却声称，只需花费数万元，不用上课考试、不用发表论文，就能享受职称“一站式”代办服务。衡量技术水平的职称评定怎么就被包装成了生意？承诺“不过包退”的代办靠谱吗？

## 机构称能代办职称 交完钱才告知只能在私企用

在湖北某事业单位工作的沈先生告诉记者，去年6月，他在网上看到“职上网”发布的一则职称代办信息，并添加了销售人员的微信咨询。考虑到专业职称可能与职业发展挂钩，沈先生先后花费1.2万元和1.3万元，分别为自己和儿子购买了中级工程师专业职称评审服务。

沈先生说：“只要交钱，考试、发表论文、申请专利之类他说全包，什么都不用做，就可以给你办证，而且是在当地人社局可查。我办的是计算机（中级工程师），我给我儿子也想办个计算机的。交了钱之后，他说这个证书只能在私营企业里用，事业单位、科研机构都不能用。我当时就说不办了。”

随后，沈先生一边向平台申请退费，一边等待儿子的中级工程师专业职称“下证”。沈先生介绍，他的儿子去年本科毕业，取得了会计师资格证，“职上网”代办老师告知，其儿子符合申报条件，可以办理天津的中级工程师专业职称，预计年末就有评定结果。然而，到今年3月，代办老师却告诉沈先生，其儿子的中级工程师因不符合申报条件没有评下来，并解释“毕业年限按照往年是没问题的，但是所选地区参评条件有所调整”。

沈先生质疑说：“当时你们营销的老师说符合，怎么现在又不符合了？”代办老师表示：“初级会计证书不能作为工程类的职称。如果是用2023年本科学历直接评中级，去年确实被查到是不符合条件的状态。现在政策确实比较严格，既然申报中级工程师对学历要求比较严，建议咱们可以直接先报一个初级工程师。”

## 发两篇论文近万元 申请退费半年多仍没成功

儿子的职称没办下来，沈先生自己的那份代办服务也卡在了退费环节。按照沈先生和平台签订的一份电子版课程/服务协议：“乙方有权在评审结果出具以后7日内向甲方提出退费，甲方在扣除乙方实际支付金额的40%，扣除已发生成本费用（申报费、材料费、整理费等）后30日内安排退款”。此时，距离沈先生首次向平台申请退款已超过半年，售后人员称“已提供了服务”，由此核算出了一个让沈先生无法接受的退款金额。

售后人员说：“我们这边给您发布了两篇论文，所有权是您的，每篇是4999元，两篇下来，这边只能退您2002元，但是这样还没有扣除40%的服务费。合同也明确是需要扣除相关服务费用的，相关服务费用是包含论文费用的。”

沈先生儿子的那份代办服务也遇到了相似的退费纠纷。唯一不同的是，沈先生自己的代办服务在缴费后显示款项汇入了“成都职尚教育咨询有限公司”，开具

职称类别	服务内容	费用
高级工程师	职称申报全程服务（一线城市）	¥50000.00
高级工程师	职称申报全程服务（非一线城市）	¥40000.00
中级工程师	职称申报全程服务（一线城市）	¥30000.00
中级工程师	职称申报全程服务（非一线城市）	¥22000.00
助理工程师	职称申报全程服务（一线城市）	¥12000.00
助理工程师	职称申报全程服务（非一线城市）	¥10000.00

“职上网”官网上发布的各类专业职称评审服务链接。



沈先生与代办老师的沟通内容。

的发票、电子版课程/服务协议的落款也均为这家公司；而儿子的那份代办服务，收款方显示为“西安职上教育科技有限公司”，发票则显示为“西安职尚科技有限公司”。沈先生特别提到，虽然是两份订单，但从报名代办服务再到提交材料，他都是通过同一位“老师”在线上联络的。整个代办过程中，他也从未见过“职上网”的任何一位工作人员，沟通均在微信或虚拟电话中进行。

## 消费者服务平台上 涉“职上网”投诉近3000条

记者查询消费者服务平台“黑猫投诉”发现，涉及“职上网”的投诉多达近3000条；按照关键词“职尚”搜索，平台显

示来自各地“职尚教育”诱导消费、不予退款的投诉信息超过5000条。

记者以咨询中级工程师职称代办为由，在“职上网”官网提供的公众号留言，随后一位销售人员回电，详细介绍了职称代办的细则。销售人员称：“我们是做‘一站式’全包托管的，论文、业绩、继续教育学时、专利，所有的申报材料全都是我们这边帮你处理。像中级职称可能需要准备1-2篇论文，由我们帮你处理，你是第一作者，写好之后会发电子版给你看一下。如果没有问题，我们这边给你发表期刊，专利的话一般就是第二作者。”

代办老师介绍，建设类、土木类、测绘类、机械类等专业都可以由机构代办申报职称。记者表示，如果想申报北京的中级工程师是否可行？销售人员说，北京地区的办理难度大、费用高，建议办理天津的职称。“报的是哪里，就是哪里的人社局颁发证书，证书都是全国通用、联网可查。比如你要评北京周边城市的，我们会给你匹配合作的优质企业，以人才引进的形式让你加入他们的公司。”

这位销售人员对“交费包过”的说法未置可否，但进一步解释称，如果评审未通过，无论是换专业还是换地区，平台都可以免费帮忙继续申报；也可以选择退费，退还60%的费用。销售人员称，能不能通过，主要还是看“材料的质量”。

## 评职称发表论文 疑被代办发在假“期刊”网上

记者另外关注到，在“职上网”首页底部的网站备案信息处，显示的是“天津职盛尚网络科技有限公司”字样，与“职上”App内能查看到的营业执照显示的公司一致；而进入“职上网”的“商务合作”页面，页面底部却标识为“北京职尚教育科技有限公司”。

在沈先生不断要求下，代办老师终于提供了为他发表的两篇“论文”，证明平台已经花费了成本。代办老师提供的两组PDF文件显示，两篇“论文”分别发表于中国科技新闻学会主办的《中国科技信息》

（2024年第2期）、科学技术部科技人才交流开发服务中心主办的《中国科技人才》（2024年第2期）。记者观察到，正文部分，作者介绍一栏仅标注了沈先生的名字和身份证号。

沈先生从代办老师提供的网站“期刊网”中能够查询到这两篇“论文”，然而，记者在中国知网（CNKI）和万方数据知识服务平台均未检索到沈先生发表的任何文章。记者在上述两个学术网站又专门搜索了2024年第2期的《中国科技信息》和《中国科技人才》时意外发现，在这里看到的两本期刊的目录和代办老师发给沈先生的PDF文件里显示的目录内容竟截然不同。记者随后向两家期刊编辑部核实情况。《中国科技信息》编辑部回复称：“知网检索不到，一定不是我们这里出刊的，可能他投了假刊，我们发表论文是不写身份证号的。”

《中国科技人才》编辑部对此回应说：“他应该没有在我们这发论文，对他名字没有印象。我们的论文在知网、万方、龙源、超星上都能查到。‘期刊网’是假的，这个网站不正规。他应该是通过第三方中介投了假刊，他自己知不知情我们不清楚，但我们可以判断肯定是假刊。”

据央广网报道

